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Av: Ingvor Johansson
Förord

Detta är ett arbete i kursen Skogen som upplevelse vid Linnéuniversitetet i Kalmar. Arbetet skall ge en inblick i hur man ska organisera en skoglig aktivitet, guida en grupp, presentera ett material, hålla i en utbildning osv. Ett stort tack till LRF-avdelningarna i området som bjöd in till detta samt Lars-Åke Östergren som berättade om kraftstationen. Men även till Stefan Brosved som visade runt oss på sin mark utmed ån samt avslutningsvis berättade om sin verksamhet med odling och sortering av granplantor.
Sammanfattning
Målet med denna naturguidning var att informera om Suseån vattendrag och avrinningsområde för Lantbrukarna som bor i området. Som ordförande i Suseåns vattenråd har man som uppgift att informera allmänheten om vattenrådets arbete med och kring vattendraget. Suseån är Hallands femte största å. Den rinner i två mil i ett mycket flackt jordbruksområde innan den kommer ner i strandskogen och slutligen efter 5 mil når Västerhavet. Precis där innan den börjar "falla" i nivå finns två kraftstationer som inte är speciellt uppskattade av lantbrukarna. De tycker att de stoppar upp vattnet och att de skulle kunna släppa lite mer vatten tidigare för att slippa så stora översvämningar på åkrarna. Alla åar har sina problem ochSuseåns problem är att den vid stora nederbördsmängder orsakar stora översvämningar i vissa tätorter. De stora översvämningarna förstör dessutom grödor för lantbruket samt ger material och närings transport ut i Västerhavet. Ett annat stort problem är den stora förekomsten av Jättebjörnloka vilken är en främmande art som förstör den biologiska mångfalden utmed ån och dessutom är kan den ge farliga brännskador vid hudkontakt. Mycket fin natur finns utmed ån med flera naturreservat och natura  2000 områden har skapats.

LRF avdelningarna i området bjöds in till ett studiebesök på Kraftstationen i Boberg samt en vandring utmed ån, detta för att skapa förståelse och kunskap om ån. Ett tjugotal lantbrukare kom till vandringen där jag berättade om allt ifrån åns historia, rättning av ån, vattenföring, översvämningar, kalkning, kraftstationer, fiske, skogsbruk utmed ån, den stora förekomsten av jättebjörnloka samt möjligheten till rekreation utmed ån. Det var en fantastiskt fin kväll allt flöt på mycket bra.
Markägaren Stefan Brosved avslutade med en mycket intressant presentation om sina tjugo år som legoodlare av granplantor år Odlarna AB.
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1. Syfte och mål
Övningsuppgiftens syfte är att ge en inblick i hur man ska organisera en skoglig aktivitet genom att guida en grupp och presentera ett material. Målet med denna naturguidning var att berätta lite om Suseån vattendrag och avrinningsområde för människorna som bor i området. Jag har i flera år varit ordförande i Suseåns vattenråd och har då som uppgift att informera allmänheten om vårt arbete med och kring vattendraget. Suseån är Hallands femte största å (efter Viskan, Ätran, Nissan och Lagan). Den  rinner i två mil i ett flackt jordbruksområde innan den kommer ner i strandskogen. Precis där innan den börjar "falla" i nivå finns två kraftstationer som inte är speciellt uppskattade av lantbrukarna. De tycker att de stoppar upp vattnet och att de skulle kunna släppa lite mer vatten tidigare för att slippa så stora översvämningar på åkrarna.

 

Nu har vi bjudit in alla berörda LRF avdelningar till ett studiebesök på kraftstationen samt en vandring utmed ån.

Detta för att få en inblick och förståelse för hur allt funderar.

2. Fakta om Suseån
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Figur 1, Bild ifrån Susåen
2.1 Allmän beskrivning

Ån har en längd av ca 5 mil och ett totalt avrinningsområde av 450 km2.  Avrinningsområdet domineras av skog (54%), åkermark (26%) och sjö endast 1%.  Mostorpsån har ett avrinningsområde på 176 km2 och Slissån 127 km2 (Fiskeriverket, 1999).

Suseåns huvudflodområde har två grenar Slissån och Mostorpsån som avvattnar höjderna i mellersta Halland mot Nissans dalgång. Båda grenarna flyter länge söderut, men vänder i jordbruksbygden västerut och strålar samman vid Mostorp i Getinge. Därifrån har Suseån ca två slingrande mil till utloppet i Kattegatt (Fiskeriverket, 1999).

Området domineras av den röd-grå gnejsen Hallandia med flera inslag av grönsten.  Sand,  grus och ler dominerar jordtäcket i sprickdalarna med ett tunt moräntäcke på höjderna i öster. Suseån är grund men vattendjupet varierar beroende på mängd nederbörd. Suseåns kanter består av sand eller lera och är övertäckta med gräs och träd. Björk al och sälg är de dominerande trädslagen men alla möjliga träd förekommer.

Det bor ca 8000 personer i avrinningsområdet.

Historia

Suseåns namn är kommer ifrån det fornordiska namnet ”älptar-a”  ”svanån” som härstammar ifrån ”svansjö” älptsjön eller St Ävsjön som den idag heter. Där rinner Suseån upp i ”älptsjön” i Abilds inland. Där vid sidan av sjön ligger ”Älptsähult” Efshult på berget vid ”svansjön”.  Ån har även gett namn åt Eften där ”Eftaån” som ån kallas för i sitt övre lopp, rinner precis förbi gården. Även Eftra och hela dalgången har fått namn efter ”älptar-a”(Sahlgren,1950).
Alf Hambe har skrivit en låt om detta ”I Alptars land, från 2003”.

Suseån var från en början en ganska krokig och meandrande å men har med människans hand rätats ut för att undvika översvämningar som tidigare var vanligt. Ända sedan slutet av 1800-talet hade människorna runt ån försökt få tillstånd till en rätning av ån.  År 1912 svämmade Suseån över så mycket att 4/5 av skörden gick förlorad för många bönder. Efter detta bestämdes att Suseån skulle rättas . Med Baron Gustav Hermelin på Fröllinges stöd lyckades man slutligen få tillstånd till en rättning 1955. Själva rättningen påbörjades 1958 och den nya ån invigdes 1960. Projektet kostade omkring två miljoner kronor, men staten bidrog med 40 % av den kostnaden. Resten betalade omkring 100 markägare som ägde mark utmed ån. Rättningen blev lyckad och mycket ny mark kunde börja brukas. Sträckan var ursprungligen 2,8 mil och blev nu förkortad till 1,5 mil. Se bild 1 den gamla minerande (gröna) sträckan och den nya raka (ljusblå) sträckningen.
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Figur 2  Suseån före och efter rätningen. Den ljusblå linjen är ån efter rätning.

Vattenföring

Vid mynningen i Uddaveka var medelvattenföringen i Suseån 7,6 m3/s  med en normal minimivattenföring på 1,2 m3/s enligt SMHI´s pulsmodell, se tabell 1. Slissåns normalvattenföring beröknas till 1,5 m3/s och mormal lågvattenföring kan grovt skattas till 0,2m3/s (Fiskeriverket,1999).

Vattenföringen varierar stort under året. Lägst vattenföring noteras normalt sett under försommaren och högst under senhöst- vinter.  Medelvattenföringen under femårsperioden  1988-92 var 8,4 m3/s vid Uddaveka, vilket var högre än medeltalet 7,6 för hela perioden 1971-1993, se tabeller
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Loggain A

Suselin (SMHI huvudflodomrade 102) bildas av
de tva grenarna Slissén och Mostorpsén som ay-
vattnar hijderna mot Nissans dalgéng. Bada far-
2a flyter linge soderut, men vinder i jordbruks-
yygden viisterut och strilar samman vid Getinge-
Mostorp. Diirifrén har Susedn ca 2 slingrande mil
till utloppet i Kattegatt ca 8 km soder Atrans ut-
lopp i Falkenberg.
har en langd av ca 5 mil och ett avrin-
ingsomréde av 450 km?. Avrinningsomradet do-
‘mineras av skog (54%). Akermark utgor 26% och
andelen 5j6 | avrinningsomradet &r bara 1%. Rod-
£r gnejs dominerar i omradet, med flera inslag
av gronsten. Sand och grus dominerar jordticket
i sprickdalerna och morantacket r tunt pé hoj-
derna. Ar 1992 bodde 7 900 personer i avrinnings-
omridet. Mostorpsgrenen har ett avrinningsom-
rade ph 176 ki’ (varav 2% sit) och Slissan av-
vattnar 127 km? (varav 3% o).

Det ar nog inte djéirvt att anta att &ns namn
kommer av dess susande ljud pa vig genom land-
skapet.

Susedalen har under forntiden fungerat som
en forbindelselink mellan inland och kust. Dér-
for finns ménga gamla fornminnen utmed &n. En
hallkista vid Bostallet och resterna av en stor-
gérd vid Slsinge (arnaldern) ar tydlig vittnesbird.
“akerligen var lax- och havsringfisket en viktig

“<omponent i denna bebyggelse.

Firr fiskades lax framst pa de 6 km mellan
havet och Bobergs kvarn (Arwidsson 1927). Fis-
ket skedde med laxakar (av nit), spjslfisken (iré-
spiélor) och hév. Det sistnéimnda bedrevs utmed

‘2 Klipphall vid Bobergs kvarn och var dns bista
Tiske. Laxen hade svart att komma forbi dammet
i Boberg i brjan av seklet, och diimmet vid Berte
Qvarn 8 km uppstroms kunde bara passeras en.
staka &,

Den laxforande delen av &n stricker sig fran
havet 34 km innan Sambs molla i Mostorpsin och
Kvibille kvarndamm efter 35 km i sodra grenen,
Slissén, begréinsar laxens utbredning, Vid Kvibilla
finns en laxtrappa men lax har o] patriffats upp-
stroms.

An har ritats och kanaliserats kraftigt nere
i jordbruksbygden. Dessa foretag under 1950-60-
talen i kombination med forsurning har inverkat
mycket, starkt pé laxen. Ovanpd detta kommer
sedan vattenuttag for jordbruket under sommaren.

Susedn mellan dammeiia vid Boberg och Berte.

An har enligt Miljobalken (tidigare Natur-
resurslagen) klassats vara av nationellt intresse
for ritidsfieke och for sin lax- och havsbringstam.
samt flodpérlmussla.

Vattentring
Vid Uddeveka (mynningen) var medelvattenfr-
ingen i Susedn 7,6 m¥s, med en normal mini-
mivattenfiring pa 1,2 m/s enligt SMHTs pulsmo-
dell (Tabell 1),

Slisséns normalvattenforing beriknas till 1,5
ms och normal lagvattenfring kan grovt skat-
tas till 0,2 m%.

Tabell 1. Vattenforingskarakteristika perioden 1990-98 (m’ /s)

vid Uddeveka i Susedn. Data SMHTs pulsmodell (La

vid Boberg kraftverk enligt SMHI.

styrel-
sen i Hallands lan). Dessutom skattningar for en 50-Grs period

Hogsta
hogu.-
foring

Medel
hogy.-
foring

Medel
vatten-
foring

Medel
gy
fering

Légsta
lagu.-
foring

Uddeveka - 255 79 122
(mynningen)

Boberg 110 48 74 1,1
(438 km, 10 moh, j6% 1,5)
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B Figur 15. Vattenforing i Susedn vid Uddaveka per vecka under perioden 1983-93 (PULS-data,
- SMHI).
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Figur 16, Vattenforing i Susedn vid Uddaveka per dr under perioden 1971-93 (PULS-data,
SMH]).
perioden 1971-1993 (fig. 16). Ovriga mer bland annat den lga sjoprocenten och den

- relevanta vatiendragsuppgifter framgdr ay tab.  hoga nederbirden (se nedan) som orsakar de
& kraftiga vattenfiringsvariationerna.

Den totala sjvarealen inom Susedns avrinnings-  Oversvimningsrisk vid hoga fliden finns framst
omride ir endast 5,6 km2 (tab. 6). Sjopro- paslatibygden vid strickoma Kvibille-Getinge
centen blir dirmed s lg som 1,2%. Det &r och vid Heberg, sammanlagt ca 15 km stricka
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Figur 3, Vatten föring i Suseån vid Uddaveka per år under perioden 1971-1993 (SMHI).

Den genomsnittliga nederbörden (medelvärden 1961-1990, SMHI), varierar från knappt 800-1000 mm i slättbygd till 1000-1200mm i övergångszonen till över 1200 mm i delar av skogsbygden.

Före årättnigen gjordes en Hydrologisk utredning om vattensamlingsområdets struktur, beskaffenhet och omfattning. I denna skriver man att Suseåns övre flodområde ligger i Sveriges nederbördsrikaste område nedom fjällen. Man sa att ” om det på morgonen börjar mulna uppåt Slättåkra så har vi i Getinge översvämning att vänta till kvällen även om icke en droppe regn faller över Getingetrakten”.

Översvämningsrisk vid höga flöden finns främst på slättbygden vid sträckorna Kvibille- Getinge och vid Heberg sammanlagt ca 15 km sträcka. Som ett mått på översvämningsrisk används ofta begreppet återkomsttid, vilket betecknar den genomsnittliga tiden mellan två översvämningar av samma omfattning. Begreppet återkomsttid ger dock en falsk känsla av säkerhet, eftersom det anger sannolikheten
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Figur 4, Karta med översvämningszoner . Lila= Översvämning för 100 års flöde, Lilarandigt= Översvämning för beräknat högsta flöde enligt Flödeskommitténs riktlinjer för damm dimensionering. 

Översvämningar

Översvämningar skapar värdefulla naturtyper då den styr över trädslagsblandningen nära vattendraget. Granen är känsligast för översvämning så översvämningar skapar lövsumpskogar och lövbårder utmed vattendragen. Dessutom skapar översvämningarna ett regelbundet tillskott av död ved- antingen på grund av syrebrist och påverkan av is. Dessutom kan de översvämmade kantzonerna bidra till en ökad rening av kväve. 

Beskuggning av vattendragen har en avgörande betydelse för vattnets temperatur sommartid. Kalla vatten gynnar många av våra fiskar, till ex öring. En ökning av den normala vattentemperaturen med endast  1o C kan förändra livsvillkoren för många av våra vattenorganismer. Träden utmed ån ger både skugga och näring till vattendraget, vilket ger det en ökad artrikedom (Bleckert  mfl, 2010).
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Figur 5, Suseån vid översvämning vid Ry i Slättåkra Foto: Ingrid Lönn  
Vattenhänsyn i vardagen

Små enkla åtgärder från varje markägare kan ge en stor samlad effekt.  Som markägare utmed ett vattendrag kan man bevara och förbättra vattendragens kemiska och biologiska kvalité med relativt små insatser. De sex vanligaste vattenhänsynen är :

*Bevara och / eller utveckla funktionella kantzoner efter  naturgivna förutsättningar 5-15 meter på varje sida.

*Lämna och / eller skapa död ved i vattnet

*Kör inte närmare vattnet än 10 meter

*Planera överfarter till icke känsliga partier.

*Ta hänsyn till vattenmiljöernas kulturmiljöer

*Beskugga vattnet så att det inte blir för varmt eller växer igen.

*Skapa lekbottnar och fria vandringsvägar för  fisken

(Bleckert  mfl, 2010).

Kalkning

Försurningspåverkan är stark i hela avrinningsområdet. pH-värden ner till 5,5 har förekommit långt ner i jordbruksbygden. Omfattande kalkningar har genomförts via kalkdoserare sedan 1985 i Mostorpsån och 1988 i Slissån. I Suseåns Avrinningsområde finns tre kalkdoserare, en i Mostorpsån, en i Slissån och en i Hovgårdsån samt våtmarkskalkning i Slien. Före kalkning var hela Mostorpsåns avrinngsområde försurningspåverkt.
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Figur 6. Kalkstationen i Mostorpsån
Kraftstationer 

I Suseån finns 4 kraftstationer i Mostorp,  Berte,  Sämb och Boberg. Se  fakta om de olika kraftstationerna i Figur 7.
	 
	Boberg
	Berte Qvarn
	Mostorps Gård
	Semb

	Ägare
	Susedalens Kraft AB
	Berte Qvarn AB
	Mostorps Gård AB
	Susedalens Kraft AB

	Effekt
	0,275 MW
	0,15 MW
	0,12 MW
	0,3 MW

	Normalproduktion
	1,4 GWh
	0,9 GWh
	0,8 GWh
	1,5 GWh

	Fallhöjd
	4,3 m
	6 m
	6 m
	10 m

	Byggår
	1962
	1876/1937
	1963
	1929

	Ombyggt/tillbyggt
	2009
	2013 
	2012
	1990

	Turbintyp
	Semikaplan
	Francisturbin 
	Semikaplan 
	Kaplanturbin

	Antal aggregat
	1
	1
	1
	1

	Elcertifikat
	Ja
	Nej
	Ja
	Nej

	Laxtrappa
	Ja, 1980 och 1997
	Ja, 1986 och 1997
	Ja 1986
	Nej


Figur 7 Fakta över Suseåns 4 kraftstationer (Källa www.vattenkraft.info.se)

Enligt SMHI dammregister:          Avstånd havet – Boberg 6 900 m

                                                          Boberg – Berte Qvarn 8 600 m

                                                          Berte Qvarn – Kvibille/Steninge 18 490 m

Mätningar 2012-06-10                  Fallhöjd havet – nedanför Boberg 2,7 m

                                                          Boberg – nedanför Berte 0,55 m

Mätningar 2012-06-10                  Skibordet i Boberg ligger 7,2 m över havet

                                                          Skibordet i Berte Qvarn ligger 15,3 m över havet
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Figur 8, Björnloka

2.2 Björnlokor utmed Suseån

Utmed Suseån finns stora förekomster av Jättebjörnloka. Jättebjörnloka (Heracleum mantegazzianum) är en främmande art som introducerades som trädgårdsväxt i Sverige på 1800-talet. Arten blir mellan 2-3 meter hög och förökar sig genom fröspridning. Jättelokan bildar monokulturer och den naturliga floran och faunan hotas då den måste lämna plats åt ”jättelokalandskapen”. Jättelokan kan på detta sätt bidra till en minskad biologisk mångfald. En jättelokas växtsaft innehåller vissa kemiska substanser som i kontakt med solljus eller UV-strålning kan orsaka mer eller mindre svåra hudskador. 

Under juli 2010 utfördes en detaljerad kartläggning av jättelokan kring Suseån i Falkenbergs kommun. Karkläggningen visade att jättelokan har en mycket omfattande utbredning kring Suseån.
I den del som rinner genom Falkenbergs kommun är det krav på bekämpning av jättebjörnlokan. De markägare som inte bekämpar björnlokan själva kan anlita FAMIs team. Falkenbergs Kommun ställer upp med arbetslag på 4-5 personer via FAMI (Falkenbergs Arbetsmarknads- och introduktionsenhet) utrustade med skyddskläder och redskap. Fastihetsägaren betalar ett fast belopp per timme för gruppen, som 2011 var 500 kr/timme+ moms. I genomsnitt tar det 1-2 tim att bekämpa ett bestånd/gång.

Bekämpningsmetoder 

Det finns flera olika sätt att bekämpa jättelokan på. 

 Bestånden ska slås cirka 3-4 gånger per år då plantorna kan sätta nödskott. Jättelokans stora blad kommer så småningom att täcka stora markytor och hindra solljuset från att tränga ner till 

Toppkapning 

Genom att kapa blommande plantor innan fröbildning hindrar man vidare spridning av växten. . Enklast görs detta med lie. Man bör stoppa fröställningarna i säck och förstöra eventuella blomställningar, annars kan frön eftermogna på stränderna och göra arbetet ogjort.  Bestånden skall slås cirka 3-4 gånger per år då plantorna kan sätta nödskott. Jättelokans stora blad kommer så småningom att täcka stora markytor och hindra solljuset från att tränga ner till marken. Om man slår jättelokor som inte satt blommor är det viktigt att slå 2-4 gånger under växtperioden för att hindra växten från att samla näring i rotsystemet till en ny blomma.

Bete 

Får, kor och hästar kan beta jätteloka då växten har ett högt näringsvärde. Effektivast är att sätta djuren på bete så tidigt som möjligt när plantorna inte vuxit sig så stora. Det har dock visat sig att denna bekämpning inte är den effektivaste, då boskap hellre föredrar annan vegetation. 

Rotkapning 

Här huggs pålroten av några centermeter under tillväxtpunkten, som ligger i eller strax under markytan, vid övergång mellan rot eller stam. Plantan ska dras upp så att den inte rotar sig på nytt. Detta görs med hacka eller spade. Fördelen med denna metod är att växten dör. Uppgrävning är lämpligast på våren. Denna metod är mycket effektiv, men bara på bestånd med mindre än 200 lokor då den är mycket energi- och tidskrävande. 

Jordbearbetning 

Jättelokan är känslig för traditionell jordbearbetning och finns sällan i brukad mark. Plöjning eller användning av jordfräs eller kultivator är ett bra alternativ. Jordbearbetning ska inte användas på mark som hyser värdefull vegetation. 

Övertäckning 

Genom att begrava bestånden under lerhaltig, tät jord på 25-30 cm, kvävs jättelokan. Givetvis ska jorden vara fri från frön. 

Kemisk bekämpning 

Av hänsyn till natur och miljö ska kemiska bekämpningsmedel så långt som möjligt undvikas. Vid kemisk bekämpning bör man använda preparat baserade på glysofat. Glyfosat är enligt mycket omfattade undersökningar en substans som inaktiveras snabbt i mullhaltig jord och nedbryts i marken till helt triviala ämnen. Innan den inaktiverats eller brutits ner kemiskt angriper den de flesta växter. Bekämpningsmedel som Rebel Garden, Rebel 165 eller Round up innehåller glysofat. Man kan bekämpa genom sprutning eller avstrykning på jättelokan. Användning intill sjöstränder och vid vattendrag måste utföras med största försiktighet då kemikalierna är giftiga för fisk och alger. 

Övriga metoder 

Bekämpning med salt eller andra kemiska metoder på jättelokan bör inte rekommenderas då dess effektivitet inte har bevisats. Om dessa ämnen rinner ner i jordmånen och vattendrag kan det få negativa konsekvenser. 

Lagstiftning 

 Bekämpningen av jättelokan regleras genom jordbruksverkets ”föreskrifter om bekämpning av jättelokan” (SJVFS 1998:31). Bestämmelserna säger att i områden där kommunen har upprättat en bekämpningsplan för jättelokan kan länsstyrelsen ålägga en markägare att bekämpa jättelokan på sin fastighet (Karlsson, 2010).

2.3 Rekreation i Suseåns dalgång
Suseån är en mycket intressant å med ett rikt växt- och djurliv både i vattnet och längs ån. I odlingslandskapet ses Suseån oftast kantad av träd och buskar. Likaså är översvämningar i dag en vanlig syn, främst i trakten runt Getinge och Ry i Slättåkra. 

I området finns flera värdefulla naturreservat. Längs Suseån, på norra sidan, från Uddaveka bro mot Boberg finns ett litet område med höga sanddyner. Där är vackert och glesbevuxet med höga tallar, se figur 9.
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Figur 9, Sanddyner vid Uddaveka bro

 Naturreservaten

Här beskrivs några av reservaten, de presenteras i den geografiska ordning de kommer räknat från mynningen. Syftet med reservaten är att bevara en biologisk mångfald och med tillgänglighet för allmänhetens friluftsliv

Vesslunda. 

Detta reservat ligger strax söder om Suseåns mynning, se figur 10. Från reservatets parkering kan man gå längs med kusten till Suseåns mynning och välja att gå tillbaks genom att t ex följa Suseån en liten bit inåt land för att sedan ta dig tillbaks till parkeringen, det finns flera stigar inom området. 

Under 1700- och 1800-talen blåste flygsand in över området vilket präglar reservatet. Tallar planterades för att binda sanden. På heden bakom dynerna finns en värdefull flora. Stranden är vacker med både sand och klippor som sticker upp. Boabjär och Garnbjär skjuter ut som uddar i havet. Syftet med naturreservatet är att bevara ett värdefullt sanddynslandskap. På andra sidan Suseån börjar Grimsholmens naturreservat.
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Figur 10, Suseåns mynning från Vesslunda
Suseån

Mellan Getinge och Asige, strax innan Asige finns Suseåns natur reservat. Det ligger på höger sida och omfattar en sträcka om 2,5 km utefter Suseåns dalgång. Reservatet är olämpligt att besöka till fots på grund av betesdjur. Lättast är att ta sig fram på vattnet. I området har hittats flera förhistoriska boplatser, troligen från äldre järnåldern.

Syftet med reservatet är att genom kontinuerlig betesdrift bevara ett öppet landskap i anslutning till den meandrande Suseån, eller Mostorpsån som denna del ibland kallas.
Suseån-Hult

Suseån- Hult ligger i Öinge strax öster om Asige, se figur 11. Det är ett litet reservatet som bjuder på en mycket varierad natur med lugn och avskildhet. Inledningsvis kan man möta fåren som nyfikna följer med en bit. Nere i ekbacken känner man sig långt från bebyggelsen och kan även se ut över forsen med lekplats för lax och öring. I det strömmande vattnet finns många insekter vilket gör att fåglar som strömstare, forsärla och kungsfiskare ska finnas här. Reservatet tillhörde tidigare Öinge bys inägor.

Syftet med naturreservatet är att bevara ett kulturlandskap i form av ekhagmark och öppen betesmark i anslutning till Suseån till förmån för landskapsbilden.
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Figur 11, Lekvatten i Suseån-Hult

Biskopstorp

Biskopstorp finns mellan Slättåkra eller Kvibille. Det finns en parkeringsplats vid besökscentrat vid Kroksjön. 2011 togs ett beslut om att bilda naturreservatet Biskopstorp utanför Kvibille. Det är ett av Sydsveriges större reservat med sina drygt 900 hektar. Slissån rinner i kanten av naturreservatet. I Biskopstorp växer några av Hallands äldsta och mest värdefulla gammelskogar av bok och ek. Här finns ett omfattande djur- och växtliv med över 100 rödlistade arter. 

Avsikten är att det på sikt ska finnas fler markerade leder. Redan idag finns skogsvägar och stigar att följa – kompass är i så fall att rekommendera. 
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Figur 12, Till vänster en gammal hålväg och till höger en högstubbe i Biskopstorp.
Inte så långt från Kvibille skjutbana finns än idag spår som minner om forna tiders torpare och deras odlingar. Här och var i skogen kan den uppmärksamme se hålvägar. Det är fåror i marken efter en forntida väg som trampats i första hand av klövar, hovar och fötter.Inom området finns sommartid betesdjur, i första hand får och kor. De finns i inhägnade områden.

Syftet med reservatet är att bevara områdets ädellövskogar med typiska växt- och djursamhällen. Man vill också främja ett rörligt friluftsliv. Reservatet ska också främja forskning och andra vetenskapliga studier.

Fullständig information om naturreservaten finner du på Länsstyrelsens hemsida

www.lansstyrelsen.se/halland .  

Suseån är en perfekt å för naturupplevelser, att tillbringa en dag i en kanot på Suseån är helt fantastiskt.
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Figur 13, Kanotfärd på Suseån

3. Material 

 Inbjudan
För att skapa förståelse och kunskap om vårt vattendrag inbjöds samtliga LRF medlemmar till en ett studiebesök på kraftstationen i Boberg med en efterföljande vandring utmed. Inbjudan gick ut till tre LRF avdelningar, Slöinge, Årstad och Skrea vilka alla verkar inom Suseåns avvattningsområde.
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Figur 14, Inbjudan till Studiebesöket och vattenvandringen

Progammet var att Lars-Åke Östergren som äger Kraftstationen i Boberg skulle inleda med att berätta om Kraftstationen. Därefter skulle alla gå ca.2-3 km nedströms ån på Stefan Brosveds marker. Förbi åkermark med spannmålsodling och granplantsodling men även björnlokor och ”fiskefors” mer till en grillplats där jag skulle berätta om ån vid fikan. Alla fick ta med egen fika och jag hade ordnat grillbriketter för den som ville grilla. Därefter fortsatt vandring utmed ån på de stora sanddynorna med en avslutande tillbaka gång på vägen.
4. Genomförande 
Tisdagen den 7 maj bjöd på ett fantastiskt väder med 25 grader varmt och inga knott. Tyvärr var det sista dagen för vårbruk för nästa dag väntades regn. Detta gjorde att endast ett 20 tal lantbrukare kände att de hade möjlighet att komma. Dock blev det ett fantastiskt fin kväll till vandringen och grillningen.
Studiebesöket började med besök på Kraftstationen, Lars- Åke Östergren, Susedalens Kraft AB berättade om kraftstationen som är en genomstömnings kraktverk med en årlig normalproduktion på 1,4 GWh ombygd 2009. Då ingen kraftdamm finns och  är kraftstationen helt beroende av lagom nederbörd hela tiden då höga flöden rinner över. Lagom regn  ger fler Kilowatt. Lars-Åke visade bilder ifrån renoveringen 2009 då turbin av ”Semikaplan” typ byttes för att få bättre kapasitet. Han berättade om hur kraftstationen byggdes 1962 då det sprängdes i ”Boberget” för att få bättre fallhöjd, vilken idag är 4,3 m. Tidigare fanns en kvarn där kraftstationen finns idag.
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Figur 15, Bobergs Kraftstation med vy utifrån till vänster  och inne med turbinen till höger.
Efter Studibesöket på Kraftstationen  avtackade jag Lars-Åke med en blomma innan vandringen utmed ån. Först på en väg för att komma förbi några villor (Se figur 16). På denna bild syns även ställverket till Kraftstationen. Men snart kom vi ner till ån och följde den i ett par km innen vi kom ner till forsen, se figur 17. Utmed Suseån finns stora förekomster av Jättebjörnlika vilken räknas som en främmande art då den breder ut sig och minskar den biologiska mångfalden. Vi stannade till och jag berättade om problemen men Jättebjörnlokan och vilken hjälp man kan få som markägare att bekämpa denna om man inte klarar det själv.
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Figur 16, Till vänster vandring ner mot ån med kraftstationens ställverk i bakgrunden. Till höger bild på ån, inga björnlokor ännu.
Suseån är en av Västkustens laxåar. På denna sträckan som vi vandrade utmed är fisket utarrenderat till Sportfiskeklubben Laxen i Hamlstad. En sträcka, se figur 17 har restaurerats då 40 m3  sten har laggts ut i åfåran för att få bättre lekvatten för fiskarna.
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Figur 17, Restaurerad fors för att skapa bättre lekbottnar för laxen.

Efter forsen kom vi fram till Sportfiskeklubben rastplats där vi stannade för fika och korvgrillning. Det var då jag hade min stora precentation av ån som ligger under avsnitt 2, Fakta om Suseån. Se bifogade bildfiler på sticka.
Efter denna gick i de stora flygsanddynorna som finns utmed ån. Dessa bildades under 1700- och 1800-talen då flygsand blåste in över området och enormt stora sanddyner bildad utmed ån. Tallar planterades då för att binda sanden förstöra grödorna. På heden bakom dynerna finns en värdefull flora med bl,a backsippor, se figur 18.
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Figur 18, De stora flygsanddynorna utmed ån och till höger närbild på backsipporna som blommade fint under vandringen.
Väl tillbaka på gården berättade markägaren Stena Brosved om verksamheten på gården. Under 20 års tid har man drivit fram granplantor på gården. Det var på den tiden dåvarande Hilleshög som börjat odla granplantor i Falkenberg. Man ville prova ett hektar att ställa ut pluggplantorna på fält en säsong för att de skulle växa till sig innan plantering i skogen. Detta för att de skull bli lite grövre före planterin för att de skulle klara ev snytbaggeangrepp bättre. Detta blev snart en succé och 1 ha blev som mest 30 ha och 5 miljoner plantor. Plugg + 1 plantan hade kommit för att stanna.  Plugg+1 plantor är en pluggplanta som stått ett år på fält. Bolaget Odlarna Tve bildades vilket efter den stora stormen Gudrun 2005 såldes  till Södra skogsägarna idag äger det, SÖDRA Odlarna AB. På bilderna  19 och 20 ser man Stefan berättar om  hur verkanheten vuxit, hur han byggt sorterings anläggning och personalutrymmen vilka han sedan hyr ut till Södra Odlarna.
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Figur 19, Markägaren Stefan Broswed berättar om verksamheten på gården. Bild till vänster sorteringsanläggning med personalutrymmen och på bilden till höger förklarar Stefan hur granplantsupptagaren i bakgrunden fungerar.
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Figur 20. Nyupptagna Plugg+1 granplantor väntar på sortering. Sorteringsbord i bakgrunden.
5. Diskussion

Detta var mycket intressant och givande att göra en stor dokumentation över vad man skall göra och presentera. Som förtroendevald och cirkelledare genomför jag många olika ”guidningar”. Denna guidning var materialmässigt mycket väl genomtänkt. Men trots det tyckte jag att det var svårt att få fram det budskapet jag ville. Kanske greppade jag över för stort område. Jag försökte koncentrera mig på Björnlokorna, förutsättningarna för fiskarna (laxen), skogen och träden utmed ån, skogsbruket och jordbrukets påverkan på ån. Jag försökte väva in och informera om "Skogens vatten" kampanjen, där jag är cirkelledare.
Det kändes knepigt att titta på filmerna, jag tyckte att jag ”flaxade” mycket med armarna och att allt kändes lite rörigt och stökigt. Man kan bara hoppas att inte deltagarna upplevde det så, de verkade mycket nöjda.
6. Slutsats

Vi hade en fantastiskt fin kväll och allt funkade jättebra.  Tider och hållpunkter fungerade jättebra. Grillkolen var lagom när vi kom fram till grillplatsen. (Vi tände på den före studiebesöket på kraftstationen.) Det var lagom långt att gå de ca 5 km. Det blev inte mörkt vilket jag var rädd för. Det blev en jättebonus med granplansodlingen på slutet vilken inte jag hade tänkt på. Jag hade varit så koncentrerad på vilket material jag skulle presentera och hur. Själv tyckte jag att det blev fantastiskt bra men det var hemskt att se sig själv på filmerna. Det var en mycket myttig övning som alla bör genomföra.
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Figur 21, Solnedgång över Suseåns mynning denna kväll.
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